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дактилоскопічних досліджень відділу 

криміналістичних видів досліджень 

Одеського НДЕКЦ МВС 

 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ МОДЕЛЮВАННЯ 

ПРИ ПРОВЕДЕННІ ДАКТИЛОСКОПІЧНИХ ЕКСПЕРТИЗ 

 

В умовах сучасного світу з постійним розвитком науки й техніки також 

зростає і злочинність, набуваючи складніших і краще організованих форм. 

З’являються нові види злочинів, тому квкрай важливо мати можливості та дієві 

інструменти для їх розкриття, розслідування та попередження. За більш ніж 

160 років активного розвитку наука криміналістика сформувала потужний 

методологічний апарат, що дозволяє їй ефективно вирішувати свої теоретичні 

та практичні завдання. Він включає в себе загальні, загальнонаукові та 

спеціальні методи, які постійно вивчаються та вдосконалюються. Одним із 

таких методів, що здобув особливу популярність і заслужене визнання 

протягом останніх сорока років, є моделювання. 

Дослідженням проблем застосування методу моделювання в 

криміналістиці та, зокрема, в судово-експертній діяльності займалися 

Афонін Д. С., Голікова В. В., Грановський Г. Л., Гудков В. Ю., Курін А. А., 

Леонов С. В., Лузгін І. М., Майліс Н. П., Пінчук П. В., Піскунова Є. В., 

Шакирьянова Ю. П. та інші науковці. Утім, ряд питань залишився невирішеним 

і потребує подальшої наукової розробки. 

Метод моделювання належить до загальнонаукових методів та широко 

застосовується в різних галузях науки та практичної діяльності, у тому числі в 

криміналістиці та судовій експертизі. Він полягає у створенні моделі предмета,  

явища або процесу та її подальшому дослідженні замість оригіналу, що 

дозволяє вивчити об’єкти, доступ до яких ускладнений або неможливий. 

За класичним визначенням криміналістична модель – це «штучно створена 

матеріальна або ідеальна система, яка відтворює та замінює значимі для 

криміналістичного пізнання оригінали різних об’єктів, явищ і процесів, 

пов’язаних зі злочином та його розслідуванням, що дозволяє отримати про 

оригінал інформацію, необхідну для успішного вирішення практичних, 

наукових та дидактичних криміналістичних завдань» [1]. Правильно та якісно 

сконструйована модель дозволяє отримати достовірні дані навіть про об’єкти, 

які на момент дослідження вже не існують (наприклад, зруйновані, пошкоджені 
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або втрачені). Крім того, метод моделювання ефективний і для вивчення 

криміналістично значущих ситуацій і версій, обставин і обстановки скоєння 

правопорушення, механізмів слідоутворення тощо. 

У сучасній науці виділяють декілька підстав для класифікації 

криміналістичних моделей, серед яких найчастіше використовуються такі: 

1) за суб’єктом моделювання: оперативно-розшукові; слідчі; експертно- 

криміналістичні; судові; 

2) залежно від завдань, які вирішує суб’єкт моделювання: пізнавальні; 

евристичні; прогностичні; ситуаційні; дидактичні; 

3) за способом моделювання: а) матеріальні: просторово та геометрично 

подібні   моделі;   фізично   подібні    моделі;   криміналістичні   реконструкції; 

б) уявні: образні (іконічні, неформалізовані); образно-знакові (символічні, 

частково         формалізовані);         в) логіко-математичні;         г) кібернетичні; 

д) інформаційно-комп’ютерні; 

4) за охопленням правопорушень: типові; індивідуальні [1]; 

5) залежно від характеру процесів, що вивчаються в системі: 

детерміновані; стохастичні; динамічні; статичні; дискретні; безперервні [2]. 

Метод моделювання широко застосовується під час проведення всіх видів 

криміналістичних, а також судово-медичних, пожежо-технічних, автотехнічних 

та інших видів судових експертиз. Зокрема, цей метод є одним із основних для  

дактилоскопічних експертиз, він використовується на всіх етапах дослідження. 

Звісно, сліди папілярних узорів можуть надаватися безпосередньо на об’єктах- 

слідоносіях, але значно частіше вони надходять у вигляді копій, перенесених зі 

слідосприймальної поверхні на спеціальні дактилоскопічні плівки або липкі 

стрічки, а у випадках, коли слід має значну глибину, – у вигляді об’ємних 

зліпків. Це зумовлено тим, що вилучити з місця події об’єкт-слідоносій не 

завжди можливо або доцільно (наприклад, сліди на стінах, дуже громіздких 

предметах або утворені крихкими матеріалами, які практично неможливо 

транспортувати без пошкодження слідів). Крім того, для порівняльного 

дослідження під час проведення ідентифікаційних експертиз обов’язково 

надаються дактилоскопічні карти осіб, належність слідів яким необхідно 

встановити. Такі копії, зліпки слідів і дактилоскопічні карти – ніщо інше, як 

матеріальні просторово та геометрично подібні моделі, відповідно, слідів, 

виявлених під час проведення слідчих дій, та поверхонь рук людини. До цієї ж 

категорії моделей належать і фотографії, що виготовляються під час 

проведення дактилоскопічних досліджень для ілюстрування висновків. 

Значного поширення в сучасній дактилоскопії набуло і математичне 

моделювання. Криміналістичну математичну модель можна визначити як 

«математичний опис речового доказу, зразка або іншого об’єкта 

криміналістичного дослідження, який є засобом фіксації об’єкта, здатний 

замінити    його    в   процесі    дослідження…»    [3].    Згідно    з   твердженням  

І. М. Лузгіна, одним із прийомів математичного моделювання, що 

застосовується при вирішенні ідентифікаційних дактилоскопічних завдань, є 

визначення кількості збіжних окремих ознак папілярного узору для висновку 

про тотожність. Втім, автор наголошує, що для встановлення тотожності 
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необхідно спиратися не лише на кількісний показник, а перш за все на якісний 

аналіз порівнюваних ознак [4]. 

На математичному моделюванні засновані вся сучасна система 

дактилоскопічної реєстрації, інформаційно-пошукові та експертні системи. Так, 

базовою математичною моделлю, що застосовується для дактилоскопічної 

реєстрації, є дактилоскопічна формула, винайдена ще наприкінці ХІХ століття 

англійськими вченими Френсісом Гальтоном та Едвардом Генрі. Вона 

забезпечує класифікацію папілярних узорів і є основою картотечного 

дактилоскопічного обліку. Автоматизовані дактилоскопічні інформаційні 

системи (АДІС), що успішно використовуються в багатьох країнах світу, також 

базуються на побудові та обробці математичних моделей слідів папілярних 

узорів та дактилоскопічних карт. АДІС значно полегшують і пришвидшують 

роботу судових експертів, допомагають в обробці та систематизації 

дактилоскопічної інформації. 

Особливим видом криміналістичної моделі, що поєднує в собі ознаки 

матеріальних просторово та геометрично подібних і математичних моделей, є 

розмітка збіжних окремих ознак на зображеннях сліду папілярного узору та 

відбитку або відтиску поверхні руки на дактилоскопічній карті при виконанні 

ідентифікаційних дактилоскопічних експертиз, що значно підвищує наочність 

висновків експертів. 

З розвитком науки й техніки та вдосконаленням апаратної частини 

електронно-обчислювальних машин дедалі більшого розповсюдження набуває 

комп’ютерне моделювання та застосування передових IT-технологій: 3D-

сканування, 3D- і 4D-моделювання, BIM-технологія (building information 

modeling), AI («штучний інтелект»), VR (віртуальна реальність) тощо. Стосовно 

криміналістичної діяльності вони отримали найбільше визнання у сфері судово- 

медичних та балістичних досліджень. Однак неймовірний спектр їхніх 

можливостей дає підстави припускати, що в подальшому вони стануть 

невід’ємною частиною слідчої   та   експертно-криміналістичної   діяльності. 

На думку Леонова С. В., Шакирьянової Ю. П. і Пінчука П. В., впровадження до 

експертної практики комп’ютерних технологій дозволить створювати єдине 

інформаційне поле для всіх об’єктів, що підлягають дослідженню, максимально 

об’єктивно проробляти всі можливі слідчі версії кримінальних подій та значно 

підвищить наочність і доказовість судових експертиз [5]. 

Разом з тим, існує і ряд проблем застосування методу моделювання при 

проведенні дактилоскопічних експертиз. Вони відомі давно, але до теперішнього 

часу залишаються невирішеними, і головною з них, на нашу думку, є низька 

якість моделей слідів папілярних узорів, які вилучаються під час проведення 

різних слідчий дій, та дактилоскопічних карт, що, своєю чергою, зумовлено  

прикро низьким рівнем підготовки спеціалістів, які їх виготовляють. Більш того, 

навіть якісні сліди нерідко пошкоджуються в процесі транспортування через 

неправильне упакування в матеріали, які не забезпечують збереження слідової 

інформації. Така ситуація є абсолютно неприпустимою, оскільки безворотно 

втрачається великий об’єм речових доказів, що може мати значні негативні 

наслідки: злочин може залишитися нерозкритим через брак доказів, злочинець 
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не понесе відповідальності і продовжить представляти небезпеку для 

суспільства, а потерпілі не зможуть відновити порушені права. 

Крім того, Д. С. Афонін виділяє низку проблемних питань ситуаційного 

моделювання, притаманних усім різновидам експертно-криміналістичної 

діяльності, серед яких: 

1) недостатня обізнаність співробітників експертно-криміналістичних 

установ з теоретичними основами ситуаційного моделювання; 

2) нестача у співробітників експертно-криміналістичних установ 

актуальної інформації довідково-допоміжного характеру для створення 

найбільш достовірних інформаційних моделей; 

3) відсутність навичок криміналістичного мислення в експертів і 

спеціалістів-криміналістів, які беруть участь у слідчих діях; 

4) низький рівень роботи спеціалістів-криміналістів на місцях подій з 

вилучення слідів різних інформаційних полів; 

5) практична відсутність можливості ознайомлення експертів з оцінкою 

результатів реалізації виконаного ними ситуаційного моделювання; 

6) відсутність інтеграційних методик проведення криміналістичних 

експертиз [6]. 

Таким чином, метод моделювання можна без перебільшення вважати 

одним з основних і найбільш уживаних загалом у судово-експертній діяльності 

та зокрема в дактилоскопії. Для подальшого розвитку і вдосконалення його 

застосування вкрай важливо вирішити існуючі проблемні питання, особливо  

щодо підготовки та підвищення кваліфікації фахівців, а також активно 

впроваджувати нові технічні засоби і методи, у тому числі комп’ютерні 

технології, у криміналістичний процес. Усе це дозволить значно покращити 

якість судово-експертних досліджень та сприятиме швидкому та успішному 

розкриттю злочинів. 
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